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(8 points)  Utilisation des concepts et techniques économiques:  Première partie obligatoire  

   
1. Copiez le tableau suivant et remplissez le vide par les notions convenables : (1.5 points) 
 Les causes de l'inflation  Politique de 

traitement 
convenable  

Une mesure de la politique  

Monopole    
  Imposer un plafond au taux de la 

majoration des salaires et des 
traitements à condition de ne pas 
dépasser celui de l'augmentation de la 
productivité.  

La grande majoration des dépenses 
publiques  

  

 

 

    
2. Justifiez chacune des deux phrases suivantes : (1 point) 
 2.1- L'intervention des politiciens dans le processus du  recrutement inefficace et excédentaire dans 

les administrations publiques contribue au  déficit du budget public. 
 

 2.2- Les banques commerciales n'acceptent d'accorder  que rarement  des crédits subventionnés au 
secteur agricole.    

 

3. Le conseil de  direction d'une entreprise a décidé de  licencier  191 employés sous prétexte "des  
mesures administratives radicales de sauvetage " et il a considéré que les contrats des employés 
indisciplinés ou improductifs sont définitivement terminés. 

 

 3.1- Déduisez la nature de cette décision , en justifiant votre réponse par une preuve tirée des données 
susmentionnées .                                                                                                                        

(1 point) 

 3.2- Mentionnez une conséquence économique positive directe pour cette décision au niveau de 
l'entreprise.                                                                                                                                 

(0.5 point) 

4. Le tableau suivant illustre le montant du revenu disponible et celui  de la consommation d'un ménage.  
 Revenu disponible  Consommation  Propension moyenne à 

consommer.  
Propension marginale 
à consommer 

 ـــــــ- ـــــــ- 000 800 0
1000 000 1 400 000   
2000 000 2000 000   
3000 000 2600 000   
4000 000 3200 000   

 

 

 4.1- Copiez le tableau susmentionné et complétez –le d'une manière convenable.   (1.5 points) 
 4.2- Déduisez  la fonction de la consommation.                  (0.5 point) 
5. Une compagnie a décidé d'investir dans un projet pour la production des appareils de climatisation. 

L'étude de la faisabilité économique de ce projet a montré ce qui suit :  
- Quantité  de production =  15000 appareils.  
- Prix de vente d'un appareil = 350 u.m  
- Le coût variable unitaire vaut 40% du prix de vente moyen (unitaire )  prévu. 
- Le coût fixe total =  840 000u.m. 

 

 5.1- Calculez la valeur du profit au cas où l'entreprise vend 15000 appareils .   (1 point) 
 5.2- Calculez  le seuil de rentabilité.    (0.5 point) 
 5.3- Spécifiez la situation de l'entreprise au cas où elle vend 3000 appareils de climatisation                (0.5 point) 
   
Traitez au choix l’une des deux questions suivantes :  
Première option : Analyse de documents économiques  (12 points)  
Document (1) :   
 Le ministre de l'industrie a déclaré que le souci de l’Etat doit être l'élargissement de l’industrie pour augmenter son volume 
économique. Il a présenté quatre obstacles auxquels fait face l’économie nécessitant la révision, la planification et 
l’établissement des visions, des études et des stratégies pour sortir des crises qui en dérivent , ces obstacles sont : 
Premièrement : Le déficit de la balance commerciale a atteint l’année passée, 17 milliards de dollars c’est-à-dire à peu près 
un tiers du volume du produit intérieur brut  (PIB) qui est de 50 milliards de dollars. 
Deuxièmement : Nous produisons nos besoins en électricité à un coût très élevé. 
Troisièmement : Le budget du ministère de l’industrie est uniquement près de 6 milliards de livres libanaises.  



Quatrièmement : Le taux de chômage est de 30 à 35 % 
Et il a indiqué  que ces obstacles  ont une influence négative sur la croissance économique et ceci est causé par l’absence des 
politiques développementales et par le refus de certains responsables ( dépositaires du pouvoir )  de supporter les secteurs 
productifs et à cause des accords commerciaux bilatéraux injustes envers le Liban, que ça soit les accords de partenariat avec 
la communauté européenne ou les accords arabes, au moment où le Liban s’engage dans l’application de ces deux accords, 
en ouvrant sans contrôle ses marchés sur les produits étrangers, par contre ,  les autres pays mettent des obstacles techniques  
empêchant  la rentrée des marchandises libanaises dans leurs marchés, face à cette situation : Comment peut- on assurer des 
opportunités de travail ?Sachant qu’il n'est pas possible de considérer que  le commerce est libre dans n’importe quel endroit 
dans le monde. Il a clôturé que   « tous les pays du monde ont recours à la subvention et au  protectionnisme, pourquoi nous 
n’avons pas recours nous aussi à ces mesures pour protéger nos secteurs productifs ? » 

٢٤/١١/٢٠١٥لمصدر : ليبانون فايل ا  
 

Document (2) :  
L'un des experts en économie  indique que  le chômage prime actuellement  la liste des problèmes dont souffre la société 
libanaise, et qui s’aggrave jour après jour puisque la crise économique s’accentue dans le cadre des situations instables  et la 
dissociation des établissements, des entreprises et des usines  ce qui pousse à  licencier les ouvriers et les employés  (…) 
Ce grand taux de chômage, surtout parmi les  jeunes et les licenciés qualifiés à 50 ans  après des décennies d’emploi 
remplacés par la main d’œuvre étrangère à bas revenu, laisse des grandes répercussions négatives sur la  situation 
économique déjà détériorée. Les perturbations  sociales  causées par le chômage, se reflètent sur la croissance économique, 
sur le marché d’emploi et sur le produit intérieur brut ( PIB ) avec l’effondrement des contrats de travail  et le renvoi de 
plusieurs de leurs emplois sans leur  garantir une forte protection de la part de l’Etat. Avec le recul de la productivité de 
travail accompagnée du renvoi des ouvriers et l’apparition de beaucoup de problèmes sociaux, surtout le chômage, le produit 
intérieur brut ( PIB ) diminue.   

٣١/٨/٢٠١٥المصدر:  الديار  في  
  

En vous référant aux documents ci-dessus, répondez aux questions suivantes:   
1. En se référant au document (1)  
 1.1- Extrayez les quatre obstacles et classifiez - les selon les indicateurs du développement.    (1.5 points) 
 1.2- Montrez l'effet de chacun  du 2ème et du 3ème  obstacle sur le secteur industriel.   (1.5 points) 
2. En se référant au 2ème paragraphe du document no(1),  

2.1- Tirez une cause qui a abouti au 1er obstacle   (0.25 point)
2.2- Nommer le choix que l'Etat doit adopter pour surmonter cet obstacle, en suggérant  une mesure 

convenable pour ce choix .    
 

(1 point)
3.  Il est mentionné dans le document no ( 2)": … la dissociation des établissements, des entreprises et 

des usines, ce qui pousse à  licencier les ouvriers et les employés…"   
 

 3.1- Déduisez le type du chômage                         (0.5 point)
 3.2- Nommez la politique que l'Etat doit adopter pour éviter la réalisation de ce type de chômage et 

mentionnez son effet négatif.                            
 

(0.75 point)
4. Expliquez la relation entre le taux de chômage figurant dans le document no:1 et le produit intérieur brut 

( PIB ) selon les coordonnées du document no ( 2)                                                                           ( 1point )   
5. Il est mentionné dans le document no (1)  " …Supporter les secteurs productifs…" :  
 5.1- Suggérez une mesure financière et une autre mesure monétaire pour supporter ces secteurs.  (0.5 point) 
 5.2- Expliquez comment ces deux mesures peuvent-elles contribuer à résoudre le problème social 

mentionné dans le document no(2).                                                                                                       (1 point) 
6. Les deux documents susmentionnés reflètent deux problèmes économiques ( l'un relié à la situation 

du commerce avec l'extérieur et l'autre à la situation économique ) et un problème social.  Rédigez 
un texte où vous suggérez une politique économique convenable pour résoudre tous les problèmes réunis 
en citant trois de ses mesures et en reliant entre l'application de ces mesures et la résolution de chacun de 
ces problèmes.  

(4 points) 

     
Deuxième option : Dissertation (12 points)   
Un pays a adopté un système (régime) économique libre qui a réussi à assurer une croissance économique pour une certaine  
période , cependant ce système a échoué suite à l'apparition de  tous les types de  spéculation, du monopole, de l'inégalité 
sociale et bien d'autres causes…..  
Sachant que  les défis futurs visent à créer  une base pour le développement humain fondée sur les services de la santé et de 
l'éducation que l'Etat assure aux citoyens afin de renforcer la stabilité économique à tous les niveaux. 
   
En se référant aux données susmentionnées et à vos connaissances acquises, développez le sujet où :  
- Vous déduisez le système économique adopté et trois de ses principes qui ont mené aux problèmes susmentionnés. 
- Vous suggérez un système économique convenable pour traiter ces problèmes en mentionnant une mesure pour résoudre 

chaque problème.  
- Vous montrez l'effet positif de l'application  de ce système sur les défis futurs.         
 


